# 水电站设备缺陷智能识别算法的开发与验证分析

何际帆 莫玉林

广西大藤峡水利枢纽责任有限公司,广西桂平,537200;

**摘要:**水电站设备缺陷智能识别算法的开发与验证具有重要意义。阐述开发适用于水电站设备的智能识别算法,介绍运用图像识别、机器学习等技术构建算法模型的过程,说明通过实际数据对算法进行验证分析的情况,体现该算法在提升设备缺陷识别精准度和效率方面的作用。

关键词: 水电站设备; 缺陷智能识别算法; 开发; 验证分析

**DOI:** 10. 64216/3080-1508. 25. 11. 022

# 引言

随着水电站自动化程度不断提高,设备缺陷的及时 准确识别至关重要。传统识别方法存在效率低、易出错 等问题。开发智能识别算法可有效解决这些问题,提升 水电站运行的安全性与稳定性。本文围绕水电站设备缺 陷智能识别算法的开发与验证展开研究。

# 1 算法开发基础

# 1.1 水电站设备缺陷特点

水电站设备缺陷呈现出显著的多样性与复杂性。设备长期运行在高湿度、高负荷的特殊环境中,缺陷类型广泛,涵盖机械部件的磨损、电气系统的故障以及结构件的腐蚀等多种形式。不同类型的缺陷在外观和表现形态上差异明显,部分缺陷还具有较强的隐蔽性,无法通过常规的视觉巡检直接察觉。设备运行时会持续受到水流冲击、机械振动等外界因素的干扰,这些干扰会导致缺陷信号被大量噪声掩盖,进一步增加了识别的难度。此外,缺陷的发展通常具有渐进性特征,从最初的微小异常到形成明显故障往往需要经历较长时间,这对智能识别算法的早期预警和识别能力提出了更高要求。这些独特特点共同决定了用于水电站设备缺陷识别的智能算法必须具备出色的环境适应性和精准的缺陷区分能力,才能可靠捕捉设备潜在的问题隐患。

# 1.2 相关技术理论支持

水电站设备缺陷智能识别算法的开发离不开多领域技术理论的协同支撑。计算机视觉技术作为基础,通过各类图像传感器能够精准获取设备表面状态及内部结构的图像信息,为后续缺陷分析提供直观的数据来源。机器学习理论中的监督学习与无监督学习方法,能够实现对缺陷特征的自动提取和分类模型的构建,减少人工

干预的同时提升模型的适应性。深度学习技术,特别是 卷积神经网络,凭借其多层级的特征学习能力,可有效 处理设备缺陷图像中复杂的纹理、形态信息,显著提升 识别精度。信号处理理论则用于对设备运行过程中产生 的振动、温度等非图像信号进行预处理,通过专业的滤 波技术去除环境噪声干扰,为多源数据融合的缺陷识别 方案提供稳定支持。这些技术理论的有机结合,构成了 智能识别算法开发的核心技术基础。

# 2 算法构建

## 2.1 数据采集与预处理

数据采集与预处理是算法构建过程中的关键基础 性环节。数据采集工作需全面覆盖水电站主要设备的不 同运行工况,采集对象不仅包括设备外观的高清图像, 还涵盖内部结构的扫描数据以及设备运行时的各类参 数信号。采集过程中需严格把控数据质量,确保数据的 完整性和代表性, 尤其要保证涵盖不同类型、不同严重 程度的缺陷样本,避免因样本单一导致算法泛化能力不 足。预处理阶段首先对采集到的原始数据进行清洗操作, 剔除因设备临时故障、传感器误差等因素导致的异常数 据。然后针对图像数据进行尺寸归一化处理,统一所有 图像的分辨率,为后续模型训练提供标准化的数据输入。 对于非图像类的运行参数数据,通过专业的滤波技术去 除环境干扰带来的噪声,同时进行数据标准化操作,将 不同量级的数据转化为统一尺度, 避免因数据量级差异 影响算法训练效果。预处理完成后的数据集需按照合理 比例划分为训练集、验证集和测试集,为模型的构建、 优化与评估提供全面的数据支持。

## 2.2 模型选择与设计

模型选择与设计需紧密结合水电站设备缺陷识别的实际应用需求。考虑到水电站设备缺陷图像的复杂性

和多样性,经过综合对比分析,选择基于深度学习的卷 积神经网络作为算法的核心模型架构。该架构能够通过 多层卷积操作自动提取图像中的缺陷特征,无需人工设 计复杂的特征提取规则,大幅降低人为干预带来的误差。 在模型设计过程中,根据缺陷识别任务的具体特点,合 理调整网络的层数和卷积核的大小,同时增加池化层以 减少模型参数数量,提升模型的运算效率。在网络的末 端设置全连接层和分类器,实现对设备缺陷类型的精准 判断。为有效避免模型在训练过程中出现过拟合问题, 在网络结构中加入 dropout 层,通过随机丢弃部分神经 元的方式,增强模型的泛化能力。此外,为缩短模型训 练时间并提升模型在小样本数据集上的识别性能,采用 迁移学习方法,利用已在大规模通用图像数据集上训练 好的图像识别模型参数作为初始值,快速提升模型的收 敛速度和识别精度。

# 3 算法优化

## 3.1 特征提取与筛选

特征提取与筛选是提升算法识别精度的重要优化 手段。在特征提取阶段,基于已构建的卷积神经网络模 型,通过模型的前向传播过程获取设备缺陷图像在不同 网络层的特征映射。其中,浅层网络主要负责提取图像 中的边缘、纹理等低级视觉特征,这些特征是识别缺陷 的基础信息。深层网络则在浅层特征的基础上,进一步 提取更具语义信息的高级缺陷特征,这些特征能够更准 确地反映缺陷的本质属性。特征筛选过程中, 采用专业 的特征重要性评估方法,系统分析不同特征对缺陷识别 结果的影响程度。保留与缺陷类型关联性强、区分度高 的有效特征,剔除冗余特征和受噪声干扰的无效特征, 通过减少特征维度的方式降低模型的计算复杂度。同时, 引入特征融合技术,将不同网络层提取的特征进行合理 组合,形成更全面、更具代表性的缺陷特征表示。经过 优化后的特征集能够更准确地反映设备缺陷的本质属 性,为后续的分类决策提供可靠依据,进一步提升算法 的整体识别性能。

#### 3.2 参数调整与改进

参数调整与改进是优化算法性能的核心关键步骤。 首先针对模型的超参数进行系统性优化,这些超参数包 括学习率、批次大小、迭代次数等关键参数。采用网格 搜索和随机搜索相结合的优化方法,遍历不同的参数组 合,通过验证集的识别准确率来确定最优的参数配置。 学习率的设置需要兼顾模型的收敛速度和训练稳定性, 在训练初始阶段采用相对较大的学习率以加快模型收敛速度,在训练后期则逐渐减小学习率,避免模型参数 出现震荡现象。批次大小的选择需根据硬件计算能力进 行合理调整,在保证计算效率的同时,确保每个批次的 数据具有足够的代表性,避免因批次数据量过小导致模型训练不稳定。

# 3.3 算法性能评估指标

算法性能评估指标是科学衡量算法有效性的重要依据。在水电站设备缺陷智能识别算法的评估过程中,主要采用准确率、精确率、召回率和 F1 值作为核心评估指标。准确率反映算法在所有测试样本中正确识别的比例,能够直观体现算法的整体识别能力,是评估算法性能的基础指标。精确率衡量算法识别为缺陷的样本中实际为缺陷样本的比例,该指标重点关注避免将正常样本误判为缺陷而导致的误报问题,直接关系到设备维护工作的效率。召回率表示实际为缺陷的样本中被算法正确识别的比例,该指标确保算法能够有效发现设备存在的缺陷,减少漏报情况,对设备安全运行至关重要。F1 值是精确率和召回率的调和平均数,能够综合考虑两者的性能,有效避免单一指标评估的局限性,更全面地评价算法在不同缺陷类型上的识别效果。

## 4 算法验证

#### 4.1 验证方案设计

算法验证方案设计需以水电站设备运行的实际需 求为核心,确保验证结果能直接服务于现场应用。首先 需明确验证的核心方向, 重点检验算法在不同设备运行 状态、不同环境条件下的缺陷识别有效性,以及长期运 行中的稳定性。验证对象需覆盖水电站关键设备,包括 水轮机、发电机、变压器等核心部件, 确保验证范围能 覆盖日常运维中的主要监测场景。验证流程需分为模拟 测试与现场测试两个阶段。模拟测试通过构建与实际设 备缺陷特征一致的测试环境,控制单一变量来分析算法 对不同缺陷类型的识别效果。现场测试则在水电站真实 运行场景中开展,采集设备实时运行数据输入算法进行 测试。验证过程中需详细记录算法识别结果与人工巡检 结果的差异, 监测算法的响应速度、运行稳定性等关键 性能指标。同时组建专业验证评估团队,对验证步骤的 执行过程进行全程监督, 避免操作失误影响验证结果的 准确性,确保验证方案能全面检验算法的实际应用能力。

# 4.2 实际数据验证分析

实际数据验证分析以水电站现场采集的真实设备 运行数据为基础, 通过数据测试全面评估算法的实际应 用性能。采集的数据需涵盖不同季节、不同运行负荷下 的设备状态信息, 既包含设备正常运行时的数据, 也包 含各类已知缺陷状态下的数据,以此保证测试数据的多 样性与真实性, 避免因数据单一导致验证结果存在偏差。 在验证操作过程中,将采集的实际数据按规范格式输入 已完成优化的智能识别算法,待算法完成分析后,提取 其输出的缺陷识别结果,并与人工专业检测得出的结果 进行逐一比对。分析过程中需重点关注算法对早期微小 缺陷的识别能力,这类缺陷的及时发现直接关系到设备 故障预警的时效性,对保障设备安全运行至关重要。同 时统计算法在验证中的准确率、精确率、召回率等核心 评估指标,分析这些指标随应用场景变化的趋势,判断 算法在不同工况下的适应能力。针对验证中出现的识别 偏差,深入分析产生原因,排查是数据特征存在差异还 是算法模型存在不足, 为后续算法的迭代优化提供真实 的数据支撑,确保算法能满足水电站设备缺陷识别的实 际需求。

# 5 算法应用前景

# 5.1 在水电站的应用优势

水电站设备缺陷智能识别算法在实际应用中能为 水电站运维管理工作带来多方面优势, 有效提升设备管 理效率与安全性。传统水电站设备缺陷巡检主要依靠人 工完成,不仅需要投入大量人力成本,还会因巡检人员 的经验差异、工作疲劳等因素,导致缺陷漏检或误检的 情况发生,影响设备故障处理的及时性。而智能识别算 法可实现24小时不间断监测,无需人工持续值守,在 大幅降低人力投入的同时,避免了人为因素带来的识别 误差,提升了缺陷识别的准确性。算法具备快速处理海 量设备监测数据的能力,能在短时间内完成对设备状态 的分析与缺陷判断,相比人工巡检大幅缩短了缺陷发现 时间,为设备故障的抢修工作争取了宝贵时间,减少了 因设备故障导致的停机损失,保障了水电站的稳定发电。 此外算法还拥有早期缺陷识别能力,能在缺陷处于微小 状态时及时发现并发出预警,帮助运维人员提前制定针 对性的维护计划,避免缺陷进一步发展为严重故障,降 低了设备维修成本,延长了设备使用寿命,为水电站整 体运行的安全性与稳定性提供了有力保障。

# 5.2 未来发展方向

水电站设备缺陷智能识别算法的未来发展将围绕 技术优化与应用拓展两大方向展开,不断提升算法性能 与适用范围, 更好地服务于水电站智能化运维。在技术 优化层面,将进一步融合多源数据处理技术,突破当前 主要依赖图像数据与运行参数数据的局限,纳入设备振 动、温度、声音等更多维度的监测数据,通过多类型数 据的融合分析,提升算法对缺陷特征的捕捉能力,进而 提高缺陷识别的准确性与全面性。同时推动算法模型向 轻量化方向发展,降低算法运行对硬件计算资源的依赖, 使其能适配水电站不同类型的监测设备, 便于在水电站 各个区域、各类设备上灵活部署应用,扩大算法的应用 覆盖范围。此外还将引入实时学习机制,让算法在实际 运行过程中能不断学习新出现的缺陷特征, 持续提升对 新型缺陷的识别能力,适应设备缺陷类型随运行时间变 化的动态需求。在应用场景拓展方面,算法将逐步与水 电站现有运维管理系统实现深度融合, 打通缺陷识别、 预警、维修计划制定、维护执行等各个环节的数据通道, 实现设备运维全流程的一体化管理,形成完整的设备运 维闭环, 进一步提升水电站设备管理的智能化水平, 为 水电站的安全、高效、稳定运行提供更强大的技术支持。

## 6 结束语

水电站设备缺陷智能识别算法的开发与验证分析 工作取得了一定成果。该算法有效提高了设备缺陷识别 的准确性和效率,为水电站设备的安全稳定运行提供了 有力保障。后续需进一步优化算法,拓展其应用范围, 推动水电站智能化发展迈向新高度。

#### 参考文献

- [1]王莉艳. 大流量高流速条件下水电站泄洪洞缺陷修复技术[J]. 水利技术监督, 2025, (07):185-188.
- [2] 孙吉. 水电站转轮缺陷研究与处理[J]. 机电信息,2025,(01):62-65.
- [3] 周鹍,郭俊鑫,罗杰,等. 基于红外测温数据的水电站设备缺陷检测方法[J]. 红外技术,2024,46(11):1308-1314.
- [4] 侯发明. 水电站电力设备表面缺陷检测技术研究 [D]. 长春工程学院, 2023.
- [5] 胡应春,徐正刚,王乐宁,等. 水电站设备检修智能知识检索与推荐模型研究应用[J]. 水力发电,2024,50 (02):78-84.